

# 蘇俄動態述評

人 燕

## 蘇現階段經濟政策策

蘇俄  
「政治書籍出版社」

展全面合作的前景，以及從馬列主義立場出發，在和平共處原則的基礎上，和資本主義國家進行實事求是的合作。文章更強調蘇俄和其他社會主義國家，是為鞏固自己政治和經濟獨立而鬥爭的發展中國家的天然同盟者，過去和現在一向都對這些國家的人民所進行的上述鬥爭，提供全面援助。

在布里茲涅夫的演說和報告中，顯示下列幾項要點：即：關懷蘇俄人民的生活水準，滿足人民的切身需求；力求科學和技術的進步，作為建設共產主義的物質技術基礎的主要推動力，並且是和資本主義在國際舞臺上從事競賽的主要領域之一；關心農業生產的可能發展，制定新的採購制度，增加投資額，實行長期的農業機械化、化學化和土壤改良的綜合綱領，改進組織和管理方式，制定進一步發展非黑土地帶農業的龐大計劃；開始在農業、工業和國民經濟其他部門，實行管理計劃和經濟刺激方面的根本改革。

「真理報」文章也提到世界社會主義體系和兄弟國家在社會主義經濟一體化的基礎上，進一步發

出版了蘇共中央總書記布里茲涅夫關於蘇聯共產黨現階段經濟政策基本問題的演說和報告（兩卷集），「真理報」並撰文推介。據稱，這兩本選集裏的基本原理，是把現階段的經濟和政治任務結合在一起，創造性地發展了馬列主義，它是黨（蘇俄共黨——下同）在現階段有關社會經濟問題的原則性指示，也是黨制定社會經濟發展綱領的核心。

## 美與商糧交易

九月  
中旬，蘇

俄報刊事

實上承認

○○一八〇〇萬噸（內小麥三〇〇萬噸）的長期

穀物協定，又糧食與石油的交換計劃，也在商談中

位計算，可當蘇俄一九七三年輸出總量的六分之一

蘇俄動態述評

萬噸（是年世界肉類總出口量不到七〇〇萬噸）。蘇俄如不顧任其農民因飼料不足而宰殺牲畜，以致長期影響其國內肉類生產，則必須繼續進口穀物。然購糧須耗大量外匯。據蘇俄「新時代」週刊於九月十六日報導，蘇俄上半年對西方貿易，已出現近一四億美元的逆差。且透露最近數月內，西方國家給予蘇俄的貸款，計：法國三二億美元；英國一八億美元；義大利一八億美元；日本一五億美元；加拿大五億美元。今年美蘇貿易前途，要看美國給予蘇俄貸款的可能性而定。過去，蘇俄長期供應波蘭、捷克、東德等國小麥及飼料用穀物，以一九七一

到蘇俄國內外經濟活動的主要動向。

在引種種，反映出蘇俄現行經濟制度的缺點所在，以其致力改革的重點。惟技術性的改革，無法克服制度上的缺陷（由本欄下述各條看來，其改革甚少有成效）。但我們可從選集所陳各點，領悟到蘇俄國內外經濟活動的主要動向。

另一方面，一九七二年以降，蘇俄大量向自由市場購糧而引起糧價暴騰，現今各方對售糧予蘇均極慎重。據聯合國糧農組織（FAO）九月二十一日報告，現今世界穀物庫存量，僅及適當水準之半數，因而要求蘇俄協助穩定糧食市場。美國為避免重蹈一九七二年售糧覆轍，現正與蘇俄談判年約五〇〇一八〇〇萬噸（內小麥三〇〇萬噸）的長期

夏糧歉收，對於因管理不良和技術不佳造成穀物損失，紛紛表示不滿。「真理報」於十六日報導，數以千計的額外人員已被徵到東部農場，協助收拾落後與缺乏修理的機器所遺漏在田間的穀物。據西方估計，蘇俄今年缺糧四千萬噸，現經已向國外購糧一千六百萬噸。蘇俄所購糧食，包括飼料用穀物在內。蘇俄近年標榜改善人民的食生活，然一九七四年肉類產量，依官方數字亦不過一五〇萬噸，以二億五千萬人口計，實不敷食用，故由國外輸入五〇餘

蘇俄石油儲藏量豐。依蘇俄科學家A·尼克拉

索夫的說法，蘇俄石油資源佔世界五五%（一九四四年三月「塔斯社」訊）。不過，以蘇俄石油生產每年平均增長率言，一九六〇——六五年間爲一〇·四%，一九七〇——七三年爲六%（英國「經濟學人」雜誌），實有下降趨勢。因此，蘇俄希望藉油糧交換計劃，引進美國資金以及新的石油開採技術，而季辛吉國務卿於九月十九日在美國參衆兩院聯合經濟委員會作證時，也曾暗示如果美蘇糧油交易商談有所進展，則美國可能對蘇俄提供有關石油開發的資材。若果此事有成，其對自由世界的得失利弊固未可預卜，但對OPEC石油武器的運用乃至整個第三世界的資源政策影響必鉅。

## 在大別議中的姿態

九月

一日至十

二日，討

論「發展

和國際經濟合作問題」的聯合國大會第七次特別會議，在紐約聯合國總部舉行。會中討論國際貿易、國際貨幣改革、為發展中國家的發展提供資金、科學和技術、工業化、糧食和農業以及聯合國經社部門的改革等問題。在特別會議召開前，七十多個不結盟國家的大使級代表，於八月二十三日在祕魯首都利馬集會，二十五日下午，再舉行不結盟國家第五次外長會議，策劃在聯合國特別大會中與大國政經抗衡的戰略。

特別大會開始後，九月二日下午毛共代表團長、僞對外貿易部長李強演說，以大半時間攻擊美蘇兩個超級大國稱霸世界，指責它們「是現代最大的國際剝削者和壓迫者」。又自稱毛共是「發展中的社會主義國家，堅決支持第三世界各國要求建立新

的國際經濟秩序，反對帝國主義特別是超級大國的剝削、掠奪、控制和轉嫁危機的鬥爭」。

蘇俄代表團長馬立克，於三日演說中，抨擊中共為獲取霸權，把自己扮裝成發展中國家」。又稱蘇聯和其他社會主義國家，對於幾個世紀殖民主義及帝國主義支配所造成的後果，沒有任何責任。

按特別會議開幕前夕，受蘇俄控制的「經濟互助委員會」成員國曾致函聯合國秘書長華德翰，聲言它們同發展中國家的平等經濟關係正不斷擴大和加深，援助後者實行工業化，建立獨立的民族經濟，擴大和加強國營部門的發展。並指稱「經互會」國家為發展中國家提供了將近一一〇億盧布的長期貸款，二者間的貿易額，已超過一九五〇年的大約一六倍。馬立克演說中再度強調蘇俄同第三世界的團結，指責西方的「跨國公司」剝削發展中國家的人民。他提及「經互會」的「國際分工」和「經濟一體化」觀念，希望第三世界同蘇俄搞「工業合作」。並要求特別會議特別注意裁軍問題，因爲世界各國軍備競賽和軍費開支總額已達每年三千億美元之多。他也聲言「我們永遠不會接受那種認為世界分爲『窮』國和『富』國或者分爲『北方』和『南方』的錯誤觀念」。這項觀念正是毛共目前所竭力鼓吹的。

針對馬立克發言，毛共「新華社」不斷指責莫斯科牌號的「跨國公司」已在一些發展中國家出現，其「合作的新形式」完全是帝國主義掠奪的老套（九月四日）；蘇俄在蒙古搞「對口聯繫」是加緊掠奪蒙古的資源（九月七日），所謂三千億美元軍費，蘇美兩家就佔了近三分之二，其中蘇俄的軍備增加得最多、最快，最爲「專注和堅定」（

九月九日）；又稱蘇俄代表在聯大出醜，被問「你是前門的狼還是後門的虎」（同上）等等。

蘇俄也在報刊廣播中對毛共施以反擊，指責李

強在聯大七次特別會議中，含糊地提到美帝，對於蘇俄則從頭到尾加以誹謗，甚至駭人聽聞地說什麼蘇俄似乎比老牌帝國主義還要貪得無饑，更陰險和更不擇手段。蘇俄又指稱李強在發言中，暴露了北京領導正拼湊有發展中國家和所謂第二世界國家參加的反蘇計劃，號召這些國家進行合作，聯合起來對付超級大國。毛共代表裝模作樣，彷彿根本不知道臭名遠揚的第二世界的大多數國家，過去和現在一直都掠奪發展中國家，並在亞、非、拉各大洲上推行新殖民主義政策。毛澤東及其親信，爲了反社會主義、反蘇主義的目的，準備把發展中國家交給帝國主義任意蹂躪。

過去，蘇俄在聯合國中經常鼓動第三世界與西方對抗。現今因毛共在聯合國興風作浪，蘇俄已不如以前處於絕對優勢。惟毛蘇互揭彼此陰謀，時日稍久，當使世界各國逐漸認識共黨的本來面目，而毛蘇除手段上稍有差別外，其赤化世界的目的實并無二致。

倡言核禁條約企圖十一日，蘇俄外長葛羅米柯

致函聯合國秘書長華德翰，要求把蘇俄提議的簽訂關於全面徹底禁止試驗核武器的條約一事，作爲重要而緊急的問題列入第三十屆聯合國大會的議事日程。十八日聯合國大會一般委員會對蘇俄提案進行討論時，蘇俄代表馬立克與毛共代表黃華發生激辯

。黃華指責蘇俄像往年的例行公事一樣，把騙人的裁軍案再度提出。又抨擊蘇俄一方面無數次的舉行核試，一方面提出禁試條約，目的在維持其超級大國獨霸核武器的立場。馬立克則列舉過去的毛蘇乃至毛共本身有關此一問題的聲明，指出在五十年代毛共就曾支持蘇俄的禁核提案以爲反擊。二十六日，喬冠華在聯大全體會議上發言，再度指責：「蘇聯在本屆聯大又提出一個『全面徹底禁止核試驗』的提案。這是老貨色，新包裝，是它企圖保持核壟斷的又一花招」。蘇俄除抨擊毛共反對緩和、鼓勵戰爭外，并指責毛共迄今仍在大氣層內從事核試。

按蘇俄所提禁試條約草案第一條第一項，規定締約國應承擔義務，在其所管轄或控制下的任何場所，不論大氣層、太空、水中、地下，都禁止、防止、不進行實驗核武器的試爆。就表面文字言，頗具宣傳性。惟：（一）第二條規定關於條約的執行情況，由締約國在其國內自行監督；（二）第三條規定爲和平目的的核試不在禁止之列。而且，蘇俄原案須俟包括所有核子國家在內的一定數目的國家批准後始行生效，如是法國與毛共既必然反對，則該項條約實無實現可能。

另據英國國際戰略研究所九月五日發表的一九七五—七六年年度報告稱，去年十一月美蘇首腦的海參威會議，僅就戰略核武器的數量加以限制，而兩國正在質的提高方面進行競賽。一九七五年初，蘇俄在發展能裝載比較大型、精確彈頭的洲際飛彈（ICBM）方面業經告一段落，現有洲際飛彈一、六一八枚，較去年至少已增多四〇枚。又九月底外電報導，雖有禁止細菌戰爭協定，但最近照片顯示，蘇俄正製造及儲存細菌武器，使美國大爲

耽心。由此可知蘇俄的全面禁試提案，目的實在宣傳與欺騙。

（一）毛澤東死後，毛澤東思想未必立即熄滅，它可能在一段長時間內，使中國大陸社會作畸形發展。

（二）蘇俄必須想到可能有幾十年要去對付一個懷有敵意的中國大陸。

## 蘇門轉劇

蘇毛間文字戰

（三）蘇俄要在各國共黨反帝國主義鬥爭的同時，開闢反毛共政策的第二戰場，各國共黨在此項鬥爭中沒有中立的餘地。

在歐安會之後，蘇俄正強調亞安體系的建立，蘇俄駐聯合國代表團則將「真理報」的評論在聯合國發布，該項評論稱，毛共派往動亂地區的陸軍部隊接獲指示，要以武力鎮壓工人的活動，使他們繼續在已因動亂而陷癱瘓的各種事業中工作。

更值得注意的是蘇共理論雜誌「共產黨人」的一篇長約一萬二千字的文章，它在分析了毛共的政策之後，指出自從毛共舉行過「十大」之後，中國大陸就進入一個新階段。而今年一月四屆「人大」通過的新「憲法」中，毛澤東思想日趨鞏固，顯武的官僚獨裁政權，已取代了共產黨的統治。文章認爲毛共是利用批林批孔運動及學習無產階級專政理論運動，竭力清除其內部的親蘇份子和反對派。毛共已將經濟軍事化，陰謀分裂世界共產主義運動，拉攏其他國家來反對蘇俄及其盟邦。

「共產黨人」的文章，有三點結論極爲重要：

## 中共的藝文整風

王章陵先生著書全計六二冊，平裝本四十二面，每冊價十元，新本每冊價十元。

國際關係研究心中心出版